

Н 34

O. Наумова



100

биографий домов
Нижнего

Каждый дом - своя судьба



THE BIOGRAPHIES OF 100
NIZHNY NOVGOROD HOUSES

Скромный домик с мировой славой

ул. Ульянова, 45а

THE OUTSTANDING DESIGNER ROSTISLAV ALEKSEYEV,
THE INVENTOR OF EKRANOPLANES LIVED IN THE HOUSE
FROM THE 1940s TILL 1980

UL'YANOVA ST., 45A

Во времена нэпа стали образовываться ЖСК (жилищно-строительные кооперативы). Строили они в основном небольшие двухэтажные дома.

Один такой дом встал на улице Ульянова. Построил его ЖСК «Навигатор» (архитектор – Ф.Н. Ломунов). Дом был каменный, оштукатуренный, четырехквартирный (две вверху и две внизу), с верандами, выходящими во двор, вернее, почти прямо на овраг. Чуть позже, при строительстве в кремле Дома Советов, сюда свезли землю, вырытую при установке его фундамента, ею засыпали часть оврага, и двор, таким образом, увеличился.

Поселились в доме в основном работники кооператива. Несмотря на строгости советской власти, они имели право сдавать часть площадей в аренду жильцам. И сдавали: жизнь в нашей стране никогда не была легкой.

Отопление было печное. Тепла зимой не хватало, и углы комнат промерзали. Но на кухнях зато были русские печки с лежанками. Вообще условия в доме считались хорошими. Были даже ванные комнатки с колонками, которые тоже топились дровами.

В 1938 году кооперативное владение сменилось государственным. И жильцам даже выдали компенсацию. Размер ее был таков, что, например, в квартире № 1 на первом этаже едва хватило на туфли симпатичной студентке Марине Духиновой. Она-то и привела в дом студента политехнического института Ростислава Алексеева, который стал ее мужем.

Никто не подозревал тогда, что придет вместе со скромным молодым человеком в этот дом мировая слава.

А вскоре началась война и тяготы, с ней связанные. Дом «уплотнили». В нем появились новые жильцы, а в квартире, где жили молодые супруги Алексеевы, две комнаты из четырех заняла лесозаготовительная контора.





2



3

После войны жизнь вернулась на круги своя. Народ в доме жил интеллигентный, интересный: учителя, технические служащие, актерская чета – Нина Бельская и Василий Симановский, ведущие артисты нашего драмтеатра.

Жили скромно. Растущая слава ведущего конструктора, поочередные звания лауреата Ленинской и Государственной премий, доктора технических наук, заслуженного изобретателя, руководителя самого крупного в отрасли научно-производственного объединения, депутата Верховного Совета РСФСР никаким особым образом не сказались на быте Алексеева и его семьи.

Вплоть до самой смерти Ростислава Евгеньевича в 1980 году дом ни разу не ремонтировался. Не ремонтировался он и позже.

Некоторый декор был наведен в 1996 году – к 80-летию легендарного конструктора. На доме появилась памятная доска, барельеф с портретным изображением Алексеева, полочка для цветов и прилоненный к стене большой корабельный якорь.

Однако времена были перестроечные, сложные... Вначале стащили полочку... Потом барельеф... (думали, наверное, что это литье, а была просто чеканка).

К 90-летию восстановили и полочку, и портрет (на гранитной доске). Отремонтировали дом, где Алексеевы любовно хранят память об отце и дедушке.

Дочь Алексеева Татьяна работает ведущим конструктором в том ЦКБ по судам на подводных крыльях (ЦКБ по СПК), которое создал и возглавлял ее отец. Один из внуков тоже корабельный конструктор и заядлый яхтсмен, как его дед.

В доме сохраняются мебель, вещи, сама атмосфера – а вдруг пригодится, а вдруг все же здесь откроется музей Ростислава Алексеева? Того самого Алексеева, который подарил человечеству скоростные яхты, пассажирские суда на подводных крыльях и экранопланы (новое транспортное средство – симбиоз корабля и самолета), подобных которым никто в мире еще не создал.

1 Дом № 45а. Фото Б. Извекова

2 Мемориальный комплекс памяти Р.Е. Алексеева. Фото Б. Извекова

3 Вещи Р.Е. Алексеева в экспозиции музея НГТУ. Фото Б. Извекова